

去年底的时候，我接下了一篇报告文学《和平方舟的孩子》，写海军和平方舟医院船的故事。我选取从孩子的视角来展现这艘得到世界赞誉的生命之母、友谊之母、和平之母，并揭示和平方舟及其官兵对孩子的生命和精神成长的楷模意义。

我拉了一个需要采访的名单，提交东部战区海军政治工作部，请他们帮我联系我采访的对象，其他的创作准备也在有条不紊地进行中，我甚至开始去海军上海某基地深入生活。但没想到，一场突如其来的疫情让这一切都中断了。

我想推迟这本书的写作，何况疫情当前，心事沉重，确实也静不下来。可是，当我知道我想采访的几位军医义无反顾地逆向出征，奔赴湖北，驰援武汉时，我感受到一种勇气和力量。我想，我们必须写下去，不仅写他们随平方舟出征，还写他们在武汉冲锋陷阵，尽管地点不同，却是同样的战场。

我和海军军医大学附

# 和平方舟

简平

属长海医院的女军医郭妍保持联系。她参加过和平方舟“和谐使命—2017”任务，是这艘医院船上的第一位内分分泌科医生。和平方舟在塞拉利昂开展免收费义诊时，当地民众蜂拥而来，每天接诊数千人，医院船除了船上主平台，还在陆地上开辟野战诊所。由于塞拉利昂是埃博拉疫情的发源地和重灾区，而刚刚发生的泥石流灾害又导致传染病及消化系统疾病高发，所以，指挥官要求所有医护人员必须做好个人防护。虽然天气炎热，但郭妍从头到脚穿着全套迷彩服，戴着口罩和手套，冒着被感染的危险，在野战诊所出诊。那天，一个年轻的妈妈带着两个儿子来看病，那小儿子躺在她身上背着的布兜里。郭妍忽然就想到了自己的两个孩子，他们都还小，女儿6岁，儿子才2岁，她很想念他们，但此刻，她把这份深厚的母爱给予了前来就诊的非洲孩子们。

郭妍抵达武汉后，直奔收治新冠肺炎重症患者的湖北省妇幼保健院光谷院区。郭妍在感染一科，



孔雀红高粱 (中国画) 梁文尧

那真的就是与病毒激烈交锋的战区了。在她负责的危重患者中有一位72岁的吴老伯，她第一次穿着写有长海医院和自己姓名的防护服进入病房时，躺在床上的吴老伯就挣扎着欠起身来，向她敬了个礼。她强烈地感受到病人对自己的信赖和托付，她想，一定要竭尽全力，把病人从死神的手里抢救回来。

吴老伯病情很重，发烧，干咳，气喘，乏力，血氧饱和度只有88%；更要命的是，他还患有多种基础疾病，不仅有高血压，心脏也不好，装有心脏起搏器。郭妍和她的团队悉心为吴老伯治疗，上高流量吸氧仪以提高血氧饱和度，使用托珠单抗疗法抑制炎症风暴，同时控制血压，跟进营养支持。吴老伯的病情一点一点有了起色。那天，郭妍问吴老伯，为什么第一次看到她时会向她敬礼。吴老伯说，那是一个军礼，原来，他也曾是一名脑外科军医，而他的女儿受他影响，也做了医生，现在与

郭妍一样，同样奋战在武汉抗疫一线。郭妍肃然起敬。

吴老伯终于击退病毒，挣脱了死神。经CT复查，他的肺部炎症已经吸收，血氧饱和指数正常，核酸检测三次均为阴性。出院的时候，吴老伯很激动，郭妍紧紧地握住他的手。忽然，吴老伯指着郭妍穿着的防护服问：“你今天防护服上写的是个什么呀？”郭妍这下笑了，她的防护服上写着：“安心妈妈”“宝荻妈妈”。安心是她的女儿，宝荻是她的儿子。

这几天，“武汉保卫战”捷报频传，但郭妍还没踏上返程，她告诉我说，她将继续留在这个没有硝烟的战场上，不获全胜决不收兵。我问她，你以后是否还会去和平方舟执行任务。她回答道，作为一名军人，她随时听从召唤。其实，在我看来，像郭妍这样的军医，本身就是一艘和平方舟，自带着仁爱、光明和希望。如今，受着这样的感召，我也写完了我的书稿。



# 感谢吕叔湘前辈 (外一篇)

任溶溶

我是拉丁化新文字工作者。吕叔湘前辈是拉丁化新文字前辈。他要在开明书店传授拉丁化新文字，真是轻而易举。可是他鼓励我到开明书店教同仁拉丁化新文字，他只当一位顾问。许多语文专家反而成了我的学生。吕叔湘前辈这样培养年轻人，真是可敬。他还把我写的拉丁化新文字稿子（给《中学生》杂志的）印成单张发给同仁和读者。我作为后来者，能不感谢他吗？

# 幸遇金焰

有一次我到过去在静安寺路平安电影院隔壁的珠江酒家买叉烧，正好遇到金焰也来买叉烧。他讲一口流利的广州话。我跟珠江职工很熟，问他们知道这位顾客是谁吗，他们说不知道。我说这就是大名鼎鼎的电影明星金焰啊。他们说这位顾客常来买叉烧的。

金焰广州话流利，又爱吃叉烧，大概是从电影搭档阮玲玉那里学到的啰！在我脑海中，金焰真是一位美男子。

陕西路、永嘉路……文化广场周边的几条老马路，绿荫蔽日，人流稀疏，老洋房、老公寓错落其间，几家小小的服饰店杂货铺，多是一开间的门面，却布局得精巧雅致。门前垂着吊兰、绿萝，或者摆放着几盆盛开的月季，沐着和煦日光，并不张扬地显露着各自的靓丽，将路人的目光由花卉带入店堂，比起日式招财猫揽客的憨态直接，似更彰显店主声色不动的巧思。

花，可以是引子，让人心有所念。在曾经盛极一时的花市周边，花的气息总若有若无地弥漫着，昔日的花团锦簇，姹紫嫣红似乎依旧伸手可及，经过，有时或会想起多年前那个冬日的清晨，因着一个特殊的日子，和朋友一起驱车赶到这里，在堆满鲜花逼仄拥挤的过道里寻到熟悉的花铺老板，从他手里接过预订的十多把刚从产地运抵的鲜花，就着晨曦的微光，一朵朵、一枝枝粘贴

到清洗得明净锃亮的轿车上。许久之后，终于将那束心形玫瑰在车头安放妥帖。太阳渐渐升上来，金色的光线柔和地移到跟前，一路的旧楼、高树及至近前的人影和鲜花均被镀上了一层浅浅的暖色。擦了擦额头渗出的微汗，坐进被花卉点缀得明媚靓丽的轿车，待正离去，花铺老板忽而叫住我，转身匆匆跑回铺子，取出一捧开得正艳的粉红百合：“放在房间里，添点喜气。”鲜花的香气丝丝缕缕渗出，空气渐渐温润起来。

花，也可以是梦想，让人心有所恃。文化广场附近还零星地散布着几家小小的花店，多是以前花市的遗存，是为一份喜好，或更是一种眷恋，十几年，坚持了下来。明净的玻璃橱窗里，精巧地摆放着蝴蝶兰、香水百合、金丝玫瑰等几十样花材，小店里灯光昏黄，迎合着鲜艳的花卉散发出一丝朦胧的气息。花店主人修剪花

枝，端详造型，调整花器，眼中闪着明亮清澈的光芒。叮叮当当，挂在门框上的铃铛伴着门儿吱呀地推开响起，店主用眼角的余光扫了下刚踏进门的顾客，并不主动招呼。有门有面，沿街花店大都有固定的主顾，一来二去彼此熟悉了，寒暄变成了多余，看时令，观时辰，便知道顾客想要何种花材，只一个微笑，递上一捧或清淡素雅的雏菊，或明媚灿烂的跳舞兰，顾客多没有犹豫，欣然受之。这是店客之间的信任，更是同好之间的默契。

花，更可以是寄托，让人心有所系。玫瑰象征爱情，百合寓意美满，茶梅隐含着清雅……花有花语，聪明的店主懂得如何释放花意，契合顾客的心思。一丛萱草、几株多肉，当

# 春来几枝

张为民

下流行的案头绿植，密密匝匝地堆放在一辆小推车里，横亘在弄堂口，陕西路上的这家弄堂花店拗了个博眼球的姿势。春节前，想着购几盆当令花卉点缀家居的我，被吸引了过去。绕着“花车”，眼见得所谓的弄堂其实只是个门面，曲里拐弯不过二十来米长，依墙层层叠叠的花架上布满了花花草草，每样却只一盆，寻思店主许是不想冷落了任何一株花草，在有限的空间里，让每株花草都有一次缘分的邂逅。跃入眼帘的是那盆精巧的建兰，四条缀满花苞的花枝从深绿的叶片中蹿出，微风中轻轻摇曳，似凌波仙子，亭亭玉立；又似莺吟燕舞，灵动活泼。想象着书案前兰蕊初绽，幽香清淡，心不由一动。“放到春节，正好开放的”，店主的推波助澜恰到好处。

依着店主“少浇水，多通风”的叮嘱，白天窗台，晚上书桌，搬上搬下，关心备至。春节

杨振雄先生是评弹历史长河中大才、奇才。他受教于父亲杨斌奎先生传承的《大红袍》《描金凤》，却又独辟蹊径，自创《长生殿》《西厢》《武松》三部题材、人物、风格迥异的作品，书坛独步。他自创脱胎于夏（荷生）调、俞（秀山）调，时而委婉柔和、时而刚劲高亢、时而平直质朴却又昆腔韵味浓郁的杨（振雄）调；他立足评弹，把京剧、昆剧的表演技巧糅于评弹艺术的表现中，融为一炉。

上个世纪四十年代，上海滩上评弹响档比比皆是，杨振雄要想突出重围，就要另辟蹊径，走别人没有走过的路，走自己父辈没有走过的路：创新。

创新，书目要创新，演出风格要创新，唱腔要创新，一句话，要弹唱别人没有的新书，要开创与别人不一样的演出风格，要创造属于自己的、也就是属于书中人物的、与众不同的唱腔。

为了编写《长生殿》，在上个世纪40年代中期，杨振雄沉浸到图书馆里，足足有三四年的工夫，翻阅唐诗、唐诗，研究杜甫、李白，了解唐明皇、杨贵妃。要知道，那几年的工夫，杨振雄是停掉了自己的业务，埋头故纸堆，不仅辛苦，而且还要挑战生活上的艰苦，可见他的决心有多大。

以往很多长篇弹词，像《描金凤》《珍珠塔》等，讲的是“落难公子中状元，私订终身后花园”，好比《描金凤》中的徐蕙兰，《珍珠塔》中的小方卿。但《长生殿》不同，

其中的人物跟过去书中的人物大不一样。对此，杨振雄先生是这样讲的：“人物的身份不同，内容不同，思想不同，如果我还是用过去的书当中的人物来套到这部书当中，格格不入。千人一面，没有个性。徐蕙兰是穷苦书

“童子功”。他借鉴京昆中武生角色的劲头，特别是学习“江南活武松”盖叫天先生的舞台形象，手面、台步、眼神、亮相……一部崭新的长篇新作，一个新的艺术形象，一种新的表现样式，又一次通过杨振雄，树立在书坛上。

《长生殿》停说了，帝王妃爱情故事不讲了；改说《武松》了，英雄侠义、梁山好汉的武松的形象成了杨振雄的又一部创新长篇。但是，杨振雄编说古典名著的意愿还是非常强烈。

长篇弹词《西厢记》，传承、演唱了半个多世纪，历经代代传承，迭经层层加工，文本和说表都有加工，但不重角色表演。杨振雄说唱《西厢记》时，既传承了前辈的艺术，更由于其演唱《长生殿》《武松》时积累的经验形成的说唱兼重角色表演的独有风格，大大地提高了《西厢记》的表演性和雅俗共赏的感染力。

他充分调动自己单档演出的优势，以丰富的手段，通过对不同人物采用不同的表现手法，莺莺小姐着重在内心的细腻刻画，张生则以儒雅优美的外放着墨，红娘完全是人小心大、急公好义，敢担当、有作为。不同的角度，丰富的层次，抒发刻画人物，甚至还浓墨重彩地创造了一个小和尚法聪的人物形象，让人过“耳”不忘。

他运用学习积累的昆曲小生艺术，乃至手上的一柄扇子、一方手帕，都成为了他表现人物情感的道具。即以“回柬”这回书来说，杨振雄先生自己说：“有8个字可以表现张生的思想情绪变化，大哭大笑，大起大伏。”

这三部长篇的编写、演唱，贯穿于杨振雄的一生；这三部长篇的成功编写，也应该刻写上一位女先生的名字：费一苇；这位传奇女性，为杨振雄的功成名就，自有“军功章的一半”。当年杨振雄跟上形势，创作《武松》可以讲是“急就章”，常常是今天夜场演出结束，回家赶写明天上台的内容，而费一苇先生则是帮着写其中的唱词。《打虎》中“星儿俏，月儿皎，良夜迢迢；透瓶香，出门倒，心底火烧；挺胸膛，提棍棒，怕什么虎豹……”这样情景交融的唱词都是由费一苇当堂卷。

1983年，50万字的杨振雄演出本《西厢记》出版时，费一苇先生已经仙去，杨振雄遂以七绝悼之：三十二年共一灯，夜深旧曲谱新声。南窗切磋西厢事，付刊今朝告慰君。

# “武”“长”“西”书坛独步

——小议杨振雄弹词艺术 秦来



# 诗二则

秦史秋

蓄发两月始剪  
蓬发年来苦纷披，坐醒酒夜叩空危。层楼鸟独驱寒意，珠雨云多润细枝。抚感古城添彩色，欣瞻远树展愁眉。柳杯一笑出门去，不觅医师觅剃师。

出门（口占）  
出门掩鼻髭须乱，日暖减衣素发长。因碍疫情多禁忌，相期三月逛商场。斯瘟饶是百般强，众志成城力托梁。异国旬增三万例，江城日减五千床。为防疫毒肆掀扬，昼夜寨门循例章。警卫勤查囊里卡，去来幸是额头凉。

注：晋·皇甫谧《帝王世纪》：封倒曳九牛，抚梁易柱。寨门，又称“屯巴门”。哈尼族人祭日，凡寨内成员不得出寨，外人祭日亦不得入寨，以免出寨，恶鬼扰。祭毕，将鸡皮、狗皮撑在竹竿上，插挂于寨门两侧，以示避邪。云云。事见《宗教词典》。

# 十日谈

春日花事 责编：徐婉青

迎春花开了，我们也会一路向阳，快乐同行。

